

第十五期

現代評論壇

第三卷

(刊日十)

社論

向我空軍將士致敬

自從這次我們反抗日本帝國主義的侵略戰爭以來，我國的空軍與敵人幾次戰鬥，均獲勝利！這件事，不但是顯示了我們最高領袖的遠見與苦心的締造，並且更建立了我國家的航空國防；而尤其使國人興奮與敬佩不置的是我拚命殺敵的空軍將士！

我空軍將士，爲了給暴日以巨創，於是遠出台北，炸毀敵人的軍事要地。在這種巨愆之下，使得日本軍閥以及日本國民，覺得過去和現在的侵華戰爭，不只有使我國「屈膝」，同時更提起了日本對華的恐怖！這樣，我空軍的神威，已遠揚國外，益使敵國感覺不安了！

我國是次殖民地的國家，我們的空軍建立是近幾年來才有的事，然而我空軍將士，爲了抵抗日的侵略，爲了保衛祖國的生存，我最高領袖與全體空軍將士，奮力創造與建設，而有現在驚人的成績，我們當然可以料到抗戰勝利的前途，一定是我們的。

我們的空軍就是我們的國防，我們的空軍將士也就是保衛國防的戰士，現在，我空軍將士的神威，一再顯示於國人，顯示於國外，這正是給予我全國武裝同志一個好榜樣，並給我民族爭取了若干的光榮，我們在興奮之餘，謹向我全體空軍將士致最大的敬意！同時，並向爲國犧牲的空軍表示無限的哀悼！

現代評論壇

第三卷 第十五期

中華民國二十七年三月一日出版

編輯者

現代評論壇社

發行者

西安北街王家巷甲一號
現代評論壇社
西安梁家牌樓公字八號

本期目錄

向我空軍將士致敬	本社社論
英國外交之窘態	一凡
對於目前政治黨務的諸意見	微言
中日戰爭觀的批判	秋山
粉碎敵人最近的荒謬宣傳	聿飛
關於國共合作爭取抗戰勝利	大道
南京敵軍之殘暴	宇林西報
抗戰日誌	編者

本刊價目表

定價		零售	
全年	卅六期	一元	二元
半年	十八期	五角	一元
一季	九期	二角五	不預定

本期刊四頁國幣三分
預定，郵費在內，郵票代價，但以五分以下者爲限

南京圖書公司 NANKING CENTRAL LIBRARY

中日戰爭觀的批判

幼 山

日本中有中國通（日人稱為支那通），我們承認。中國通對整個的中國或中國的某一方面有所認識，我們也當承認。但中國人終是中國人，確被他們忽略了。這一忽略，非同小可，他們的主子（日本軍閥）侵略中國，碰到致命的釘子，送掉日本軍閥生命的，也難說不是由於這一忽略。同樣，在中日戰爭過程中，我們也不可忘掉日本人是軍閥壓迫勞動大眾的革命的，雖然日本國內醞釀着勞苦大眾的革命。

中國各方面不利於戰爭的條件，這批中國通自會看得非常清楚。明明明白機械化部隊戰鬥力大，新式飛機再配備上軍艦飛機的助力。苦頭一定要中國人吃！就是支持戰爭的力量，如經濟，政治，外交，我們都不如敵人充實有力，侵華戰爭，好像滿有勝利把握。尤其趁我準備空虛，團結尚未精誠，來個老虎撲食的襲擊。中國必要因團結不精誠，而粉碎了！或封鎖頭腦幾位軍閥，耐不住抗戰初期的失利和艱苦，明目張膽的投降，甚至中央政府再來個妥協，屈服，這都在中國通的計劃中。其實錯了！相反的，我國的團結，愈戰愈堅強，中華民族的偉大，愈表現了它是不可屈服的！自抗戰以來，雖然失陷了大片領土，但趨附敵人的只是那幾隻沒血肉的東西。在這抗

戰的怒潮中，不允許任何人貽誤戎機，不允許任何人減少抗戰力量，就是敵人卵翼下的漢奸，不是將被一個一個地碎頭嗎？只要我們支持到相當時日，打兩個勝仗，收復兩處要地，敵人佔領下的民衆，立刻會變成我們的游擊軍，民心士氣渾然暴發四萬萬人的一聲「殺」，可震驚天地而泣鬼神，戰敗敵人而有餘。

我國人士，其中也有不少日本通，以語言文字，把日本解潮給大家。其中解得盡情盡理的，固屬不少，估計得高或低甚至搔不到癢處的，亦所在多有。但敵人無力支持長期抗戰之勝利，却是一致的結論。

暴發戶的日本資本主義，支持長期戰爭，的確吃力，但是它多年的準備，實在要我們艱苦的去消耗，決不如一般人說的那樣不着邊際。尤其敵國內的階級革命會助我抗戰勝利，也有諸病。我以為敵國革命勢力的展開，是要我長期的抗戰去栽培它，滋養它，才能和我們站在抵抗日本軍閥的一條戰線上。

我不是國家主義者，也不是單純的民族主義者，但國民愛國民衆愛民族的熱情，就是在帝國主義國家，一般也會在對外戰爭上表現一致的力量，我是相當承認的。切身利益決定勞苦大眾向

在教育方面，我們擁護現時教育部所公布實行的各項辦法，但盼能將救濟之消極的意義減少，而將獎勵並輔導智識份子教育民衆，培養國力之積極的意義加強。

第二，黨的組織與宣傳的改進。在黨的組織上，我們很贊成確定最高領袖的領導權！並應加強下級黨部的工作，分爲公開的祕密的兩種活動。將全體黨員分別編組，參加各種抗戰工作，必要時施以短期的訓練。

在黨的宣傳方面，我們認爲這是近幾年的最欠缺的一部門！由於黨的宣傳之不够，於是使思想界無主潮，青年活動出軌。因此我們主張由中央宣傳部將全國的宣傳工作，統制起來。分爲對內對外宣傳的兩大綱領，徵求並分配對宣傳工作有與趣有素養的同志，團結起來，負責起來，共籌戰時及國內外各項宣傳的設計與辦法。孫中山先生曾說過，宣傳奮鬥勝於軍隊力量，我們希望中央不要遲延忽視！

總而言之，全國黨員之欠訓練少聯絡，以及宣傳之不及及不積極，無庸諱言。而最重要的一點，就是爲防止各級黨部委員官僚化的流弊，尤盼中央能切實督責並要求各級黨部委員以領導同志和國民做確實工作！現在是全民族生死呼吸的時代，我們大膽直言，並籲請中央負責當局對於上述意見，加以考慮！中國國民黨幸甚，中華民族幸甚！

x x x

統治階級索取生活的鬥爭，之於統治階級對的衰弱無力，革命勢力發展成熟的時候，才會振起來的。換句話說，即敵國內革命爆發，一定要在我們的抗戰，打擊得消耗敵人筋疲力竭時，不能讓革命勢力的時候。彼時，中日的革命勢力，才能形成一致的陣線，結束日本軍閥的運命！

粉碎敵人最近的荒謬宣傳

聿飛

最近，敵軍部通飭各偽組織維持會作下列的荒謬宣傳。它的內容是：(一)日華雙方應覺悟此次不幸事件之繼續擴大，有礙於東亞兩大民族之共同提攜。(二)解決之能否早日實現，全視華北負責人與民眾能否共同指將政府拋棄聯俄排日策略為轉移。(三)華北民眾為準備自治政府之確切鞏固計，應積極受日軍之訓練並擁護「聯日防共政策」。敵人的詭計陰謀，無所不用其極，茲就這三點荒謬的宣傳，作嚴正的駁斥。

第一，此次戰爭的由來，在於日本軍閥對我國一再壓迫與侵略，而戰爭的發動，是侵華的結果，也是我民族忍無可忍之應有的抵抗。簡單來說，這次中日戰爭的發生，完全由於日本想用武力來滅亡我國，而反抗侵略是我們應有的正當防衛。所以，日本侵入我國的軍隊一日不停，我們應有的抗戰即一日不止。同時，我們希望日本國人應該覺悟：中日兩大民族的提攜，是東亞和

分別從事建設遠東和平自由的國家。

同胞們，日本革命不會因為我們期待而發覺，而是要用我們的血和鐵，爭取這支革命友軍。同時警告日本的中國通，中國人終是中國人！只要中國人終是中國人，任何力量是不會屈服它的！

平幸福的基本，但是，這種共同提攜的先決條件，必須日本國人首先放棄侵華政策，而站在平等互惠的原則上，共同努力於東亞和平之實現。這種中日兩民族百年和好的大業，我們希望日本政治家與人民，努力實現！

第二，所謂「聯俄」「排日」的策略，已經是日本藉口侵略我國的兩個老口號了！我們先說所謂「聯俄」。這裏，我們應該警告日本國民，全世界反對侵略的國家，都可以作中國的友好，所以中國並不是單獨「聯俄」，而且要聯合世界反侵略的國家，抵抗侵略者。如果日本立刻撤回侵略的軍隊，日本當然是中國的友好。否則日本侵略行動一日不停止，全世界的反侵略國當然助我。這正是正義尚存人心，不是日本的武力可以摧毀了的。再論所謂「排日」。中國的「排日」的行動，完全是日本侵華政策的結果，因為日本侵略中國的主權與土地，中國人不能忘記；而日本殘

殺中國人民，焚燒中國房舍的強盜行為，中國人當然更不能忘記，那末，所謂「排日」的行動，就無法抑止，而且中國人民仇恨日本的心理與行動必將因日本侵華政策的繼續與擴大，而更加深刻，更加鞏固。所以「排日」行動的取消，繫於日本停止其侵華政策，撤退在中國所有的軍隊。

第三，日本軍閥慣用以華制華的手段，這種手段，至為毒辣！但是，我華北民眾的心目中，只有一個中央政府，此外所有的任何偽組織，都只是日本強制下的傀儡，為我全體華北人民所反對！這種反對的事實，已經屢見不鮮地表現於我華北各地軍民抗戰之中了！日本軍閥以華制華的慣技，也早為中國人民所看穿，當然談不到什麼鞏固偽自治政府，更不能接受日軍的訓練了。而且，所謂「防共」，在抗戰發生以來，中國共產黨早已宣布放棄赤化政策；而為民族生存的戰爭而努力了。所以「聯日防共」的口號不過是日本軍閥想使華北人民「助日侵華」的別名，為我全體華北同胞所不能忍受者。

最後，我們想警告日本國民，為圖東亞和平，應從速制止日本軍閥對華的侵略戰爭，撤退侵華的軍隊，同時，並再提醒我全體同胞，日本的陰謀詭計，完全在企圖併吞中國，不惜以任何方式，任何手段來誘惑我同胞，殘殺我同胞。我們在日本軍隊沒有完全撤退我國境內以前，只有拼命抗戰，只有擁護中央政府抗戰到底。敵人被窮，我們勝利的前途愈近了，願同胞共同努力，完成民族自由獨立的大業！

關於「鞏固國共合作爭取抗戰勝利」大道

(一)

我常常地留心，留心在這個民族生存絕續的時期中全國各方面有力人士或集團的言論。因為我想得從這些名言論論之中，發現了民族存續的關鍵在那裏，抗戰勝利的把握的在那裏。

我又正如一般留心國事的人們所願慮，願慮到目前這個極端嚴重的時期中的摩擦現象。但是，這種現象，正所謂「成事不足，壞事有餘」，又何現在這幾月中曾經表達了若干事實上的矛盾呢？

最近，我很快樂地讀到了「解放」第二十八期上洛甫先生的「鞏固國共合作爭取抗戰勝利」的大文，開啓了我的茅塞不少，引起了我的感想不少。我認為這是一篇代表共產黨最高幹部的文字。在這篇文章之中，說明了四個問題，而歸結到：

「我們共產黨人認為，在目前中華民族危亡存亡的關頭，大家的任務，決不是什麼爭取領導權的問題，而是如何動員民眾與武裝民眾，幫助政府與軍隊去戰勝日寇的問題」。這種聲明，當然可以使得一般國民對於中共黨人，得到一種放心的明確的認識了。我們是中華民族的成員，而且願在這次抗戰中盡我們的一

點力，一點汗，和一滴血，去完成民族解放與復興的大業，所以對於洛甫先生所提到的問題，認為應有一番研究的必要，而我所評介的根據，是立足於「民族利益高於一切」的原則之上的。

(二)

在原文中的第一個問題裏，提出了三點：第一點是聲明共產黨與國民黨的合作，不是假的，反過來說，當然是真的。第二點是聲明共產黨在國共合作的過程中與國民黨爭取所謂領導權的說法，「顯然同共產黨抗日民族統一戰線的基本政策完全不相符合的」。第三點是糾正「恐怕國共兩黨的合作不能持久，而又中途分裂，使中國的抗戰再度失敗」的錯覺。同時並聲明「我們共產黨人不但願意在抗日問題上，在實現孫中山先生的民族主義問題上，同國民黨合作，而且願意在實現孫中山先生的民權主義與民生主義上也同國民黨合作」。

在原文中的第二個問題，是關一種有害的謠言，說：「共產黨總是反對政府，總是不擁護政府，而且甚至說共產黨人把現在的政府看做俄國的克倫斯基的政府，因而共產黨人要推翻現在的政府另行組織新的政府」。同時並表明共產黨人

在原文中的第二個問題，是關一種有害的謠言，說：「共產黨總是反對政府，總是不擁護政府，而且甚至說共產黨人把現在的政府看做俄國的克倫斯基的政府，因而共產黨人要推翻現在的政府另行組織新的政府」。同時並表明共產黨人

抗戰日誌

(二月七日至二十六日)

七日，津浦南段敵分三路北犯，淮河防線兩端被衝破。

八日，皖北無大戰，平漢線敵

兩路南侵，江甯我軍反攻，各路有進展。

敵機襲武漢，並飛炸廣東交通線。

海軍問題，英美法聯待日本答復。

九日，皖北敵渡河未過，將有大會戰。平漢右翼我向前推進，黃河鉄橋被投彈。廣東虎門一度砲戰，冀游擊隊收復深縣。

英幹旋說無根據。

十日，津浦南段戰局好轉，敵軍再難北犯。

北段沉寂，平漢線克復清豐。晉北游擊克原豐鎮，浙皖皆有戰爭。

敵機炸黃河鉄橋，我機飛燕擊敵機六架。

波蘭公開袒倭，國際道德淪喪殆盡。

十一日，淮河兩岸展開血戰，渡河敵軍死傷殆盡。津浦北段依然沉寂，平漢敵軍大舉南犯。

攻蕪我軍血戰無效，餘杭富陽陣地無變化。

國際反侵略大會，明日在倫敦開幕，我國代表孫夫人宋慶齡女士。

倭秘密造艦，不惜與英美法競爭。

十二日，淮河我軍予敵重創後移新陣地。蕪宜間敵失聯絡我軍收復白馬山。平漢線亦連克望都新樂定縣等三縣。

蔣委員長電世界和平大會，請以其體步驟促倭結束侵略。

「是竭誠擁護現在蔣介石先生領導下的國民政府的，因為這個國民政府今天是一個已經開始擔任國防任務的政府，已經開始代表着民族利益的政府，這是全中國人民自己的中央政府，也是我們共產黨人的中央政府」。

原文中的第三個問題，是解釋共產黨人對於「在前綫上英勇犧牲與受傷的國民革命將士，八路軍的將士也在內，表示深切的敬意。並不是像「共產黨人只說八路軍好，不說其他國民革命軍好」，和「共產黨只要游擊戰，不要正規戰」的謬言。

最後的一個問題是關於民選問題。他們「希望國民黨方面儘量可以大膽的開放民選，放手去同共產黨合作，而共產黨方面保證民選運動的發展。這裏更聲明他們提出『改善民生』的口號的原意是為了要更便利於動員民衆積極參戰。」

(三)

我把洛市先生原文的大意，概略地介述以後，還想把我對他所提出的問題，加以討論。

首先，我很贊成作者的態度，因為他已經表示了(一)「願意在民族國家危急存亡之秋，幫助蔣介石先生領導的國民黨擔負起一部份責任」。(二)「竭誠擁護現在蔣介石先生領導下的國民政府」。(三)「一切對於國家民族有利的事，我們共產黨願意幫助政府與政府合作。但我們誠懇的聲明，我們決不願意同任何人爭奪領導權」。總而言之，他是表示了他們對於國民黨國民政府及其領導者蔣委員長的合作與擁護，換句

話來說，就是說共產黨人是站在抗日的立場上，竭誠擁護中央政府，盡其對於中華民族所應盡的義務與責任。這種表示是值得我們國民佩服的。同時並希望一切不甘心作漢奸的人們都表示這樣的態度與決心，而後對粉碎日本軍閥的把握上，才能愈有把握。

其次，我更同情作者對於國民黨與中央政府的認識。他說，「我們共產黨人不但願意在抗日問題上，在實現孫中山先生的民族主義問題上，同國民黨合作，而且願意在實現孫中山先生的民權主義與民生主義上也同國民黨合作」。在這一點，共產黨已經整個地接受了孫中山先生的三民主義，自然對於三民主義的信仰是不成問題了。又說中央政府「是全中國人民自己的中央政府，也是我們共產黨人的中央政府」，這是說共產黨只是中央政府統治下的一部份，「而完全不是要在現在政府之外再成立一個新的政府」。把上述兩點總結起來，共產黨人在主義的信仰上，對中央政府的服從上是絕無意見，而願促其實現的。這不但可以提高了共產黨人對於國家民族的認識，而且還可以使得一般無黨無派的國民聞風興起，共同信仰三民主義，一致擁護中央政府。

其次，談到民選問題上的座標，這簡直是幾乎使我們一般國民不願再提起的問題。作者說的好，「一切過分戒備」和「一些過左的與偏激的言論與行動」，使得「雙方的對立似更愈來愈失銳」。而這一問題的解決，在於「雙方能夠開誠佈公的把問題講清楚，以後民衆運動，就能順利

美造艦計劃，可疏通過過。

十三日，湯陰我軍改守淇河，皖中克復鳳陽考城。淮北敵猛犯陣地未變。江無克灣池，蕪敵紛退。

希特拉邀與總理談話，或將簽訂軍事同盟。美總統提請增加陸軍預算。

十四日，津浦北段克汶上南濟甯縣縣，南段蚌埠懷遠敵紛紛南撤。平漢線戰況激烈，淇縣已告不守。冀游擊活躍，保定有戰事。

敵機飛鄭，濫炸平民，死傷頗多。國際反侵略會，通過普遍抵制日貨停止對日貸款等案。

十五日，晉敵南犯，已在文水平遙附近發生激戰。空軍飛豫北炸敵，我軍固守衛輝陣地。綏西克包頭附近之寶全營，江蘇我軍攻吳興，克栗陽空興。津浦北段包圍鄭縣濟甯，南段懷遠蚌埠敵後撤。

倭報評新埠軍港作用，係英聯合各國壓迫日本。

十六日，平漢線戰況緊張，魯南我反攻，皖北克明光，全椒以西有戰事，敵寇合肥，晉中敵南侵，我陣線略移動。

德增兵奧邊境，迫奧內閣改組。

滬海關問題僵持。

十七日，淮北告捷，敵退南洋，魯南酣戰，豫北仍緊。

德奧問題，英法重視，義德諒解。英新任駐華大使克拉克來華。

向前發展」。這種見地也不是沒有理由的。

最後，我這想提出幾點意見：

第一，我先說共同的認識和共同的信仰問題。在共產黨人已經表示了竭誠擁護國民黨國民政府，和實現整個的三民主義的態度時，是無疑的已經承認了三民主義是救中華民族的唯一主義，國民政府是全中國的中央政府，中國國民黨是實現三民主義與救國建國的唯一政黨了。那末，中國共產黨人如果不是打官腔的話，他們對於三民主義的信仰是和國民黨一致了。

第二，我說目前摩擦之所在。我覺得摩擦的原因大半在於共產黨人的標奇立異。比如中央政府將蔣委員長所倡導的一口號是「民族復興」，而共產黨人却喊着「民族解放」。又如本來普通喊着「實現三民主義」，而共產黨人偏喊着「實現革命的三民主義」，諸如此類的左傾幼稚病，所在多有，這不能不使國民黨乃至一般國民的疑慮。在這些小小的名詞上，往往會惹起很大的摩擦與誤會。這都是摩擦的結核所在。我不是說中共黨人完全如此，但是一般的中共黨人是如此的。

第三，我認爲中國共產黨，儘可放棄已往一切煽動的手段與口號的做法，而誠心誠意地在一個信仰——三民主義，一個政府——國民政府，一個領袖——蔣委員長的立場上，發揮最大的能力與效力，才可以切實地打破一般國民的疑慮，於此，我對中國共產黨提出幾點誠懇的意見：
(一)中國共產黨的存在問題。中國共產黨在已經信仰了一個三民主義擁護一個國民政府並

且服從一位最高領袖蔣委員長以後，我們國民再看不出中國共產黨的特質在那裏了。如果說，中國共產黨仍是主張國際無階級的鬥爭，並以階級利益高於一切，那末，中國共產黨的信仰與行動，根本矛盾，但是現在中共黨人的認識不是這樣的。他們已經信仰三民主義而且願意建立三民主義的新中國，這樣，至少，中共黨人，在行動上已經是三民主義的實踐者，而不是共產主義的實踐者了。或者在共產黨方面，還有一「國際性」作爲他存在的理由，可是國民黨也是主張社會主義的實踐者，並與世界上被壓迫的民族聯合起來。那末，中國共產黨爲什麼不可以自動取消呢？這自然是一個重要問題，希望中國共產黨人從新考慮！

(二)上述問題，如果在目前還不容易實現的話，那末，我很希望中共黨人對於國事或國際的批判或建議，不再利用自己的刊物上去討論，而最好是用某種名義密陳中央政府，促其實現。這有幾點好處：一點是免去所謂國共兩黨的摩擦，一點是集中國內外的視線，而還有一點是可以表示對中央對最高領袖的誠懇與偉大。

以上兩個意見，一是共產黨自動宣告解散，這是最根本的問題；二是共產黨目前策略的改善，我認爲這兩點意見，都是消除國內摩擦現象的根源。而希望中共黨人用更偉大更徹底更誠懇的誠懇態度，解決這問題，更得抗戰的前途與建國的前途上，更露出堅實燦爛的光輝來。

近來，我從各方面都見到中共黨人的態度與做法，大異往昔，很能勇於改善，樂於聽取，所以一般國人對中共黨人的看法是改觀了，是表示贊佩的了！因此，我們爲抗戰勝利的前途着想，未來的中國問題着想，我在這裏敢於提出這個意見，誠懇地表白於中共同胞之前！
(一月六日晨於西安)

十八日，武漢空戰，擊落敵機十一架，我損四架。重慶陽敵機擊，擊落敵機亦一架。平漢線守新鄉以南。西線戰事亦緊。

十九日，魯境展開爭戰。平漢敵由新鄉西犯。淮河兩岸南撤，定遠敵仍被包圍。我空軍炸沈敵艦，蘇游擊會克復無錫。晉東緊張，東陽關失守，黎城淪陷。

二十日，蔣委員長紀念新運四週年，廣播演講，決心報仇雪恥，必能最後勝利。

平漢敵黃河北岸，晉東敵北局勢嚴重。

二十一日，晉東長治城郊激戰，我游擊隊收復東陽關。晉西敵兩路犯邊，我克大麥郊。津浦北段再包圍濟南，淮河戰事中心已移定遠。津浦，孤尾已告矣！

二十二日，我重兵開抵黃河沿線佈防，晉東晉西戰局無大變化。

英外相艾登，因對外交政策與首相張伯倫不同，憤而辭職。

二十三日，我空軍集結轟炸臺北，機敵空軍根據地。

各戰場皆有激戰，晉中反攻大勝。

英相張伯倫宣布背棄國聯，甘心投降法西斯。

二十四日，晉東西激戰，平漢津浦稍沉寂。

張伯倫命運，繫於英義談判。

第三國際發告紅軍書，聯絡國際勞工援助中國。

二十五日，黃河北岸敵軍撤退。晉東我軍分三路反攻。晉中晉西我軍向前推進。

南昌激烈空戰，擊敵敵機八架。

英義談判荆棘多，英法關係保持聯繫。

二十六日，豫北戰局形勢好轉，淇縣汲縣皆爲我軍佔領。長江沿岸戰烈，晉中收復靈石。

我空軍飛無炸沈敵艦，大批敵機犯事關。

敵力事難免與蘇聯衝突，法促英積極處置歐局。

南京敵軍之殘暴

敵軍佔領南京後，橫行無忌，其殘暴行為，已為舉世所週知，上海英文字林西報於一月二十一日發表社論，痛斥敵軍殘行，茲特翻譯於次：

在耶誕節那一天，本報（字林西報）曾提到日本軍隊佔領南京以後所發生的恐怖現象。在當時我們都相信，軍隊的這種殘暴行為，乃是暫時失去了統制的結果，也許是受了戰事狂熱所激起的慾望的影響。我們當時更希望可以迅速的恢復和平秩序，使留在南京的居民，從他們身受的苦痛中解放出來。有些人以為日本軍隊道是為一九二七年的殘暴行為，施行報復，然而如果他們真有報復的必要，那麼他們所找到的對象却錯誤了，因為一九二七年的事件，南京的居民並不能負絲毫責任，應當負責的乃是軍隊。我們現在已經曉得了，南京的殘暴行為還在繼續，自南京陷落，直到最近幾天，仍然有強拉婦女，姦淫擄掠的事情，而且他們對於姦淫擄掠，竟會那樣的勤快，不過這種精神，原來應當從事於高尚的工作，無怪乎大多數人士都要對這件事情詫異了。好多中國民衆都被刺刀刺傷了，更有些人毫無憐惜的被射殺了。據估計，已經有一萬人遇難，在這些人之中，有的簡直一點罪過也沒有，他們簡直並沒有為國家打仗的力量，所有被沾污的婦女，其數目我們還不知道，但是各方面的估計，總要自八千人到二萬人之多，從十一歲的幼女一直到五十三歲的老婦，都成了日軍暴力下的犧牲品。民呢，他們所僅有的一點錢也被搶去了，他們

的衣服，被褥，糧食也都難免被掠一空，這一切的一切，在不到一星期以前還都在繼續着。在最初，因為武裝警察能力不夠，不能管理這些毫無秩序的軍卒。到後來，武裝警察的實力增加了，可是直到一星期以前，日本的兵士還是日以繼夜的闖入民房，無法無天的過着姦淫的生活。

日本軍隊佔領南京以後的幾個星期裏，他們的情形確是如此，若是拿這種情形和中日戰爭時期他們那種正確的態度來對比一下，自然要發生一種疑問，就是他們為什麼有這樣的變化？在南京，中國人民並沒有可以引起日本軍人施行報復的野蠻行動。如果日本軍隊有施行報復手段的地方，那麼他們在作戰時若出之合理的行動，其效果必宏，而吾人對日本軍隊之態度亦必大變。日本方面迭次向中國民衆保證，說日本對中國民衆毫無仇視之意，其一切行動，不過因國民政府對東亞和平毫無誠意，而且具有危險，故予以懲罰。可是留在南京的二十五萬不幸民衆忍受了若干星期的恐怖，而且應當認作單立事件，到現在已經發展成了一種習慣，在全世界的前面，擺着這樣殘酷的行爲，我們還能夠游疑嗎？日本軍隊既然有那種良善的傳統思想，而犯了這種罪過，還不够使人驚奇的嗎？然而這是事實，已經證明了的事實，非常普遍的事實，並且無辜的，毫無妨害的中國民衆，遭着最恨毒的待遇，這些事實，全世界是一天比一天更明白了。南京雖然已經和世外隔絕，然而這個慘慘的故事，至終也會為舉世所週知的。其中一大部份全世界已經知道了。其餘的慘痛事實，也要成爲以後若干世紀的讀物，在這裏我們誠懇的建議，現在時機已到了，負責當局應當即下決心，趕快終止這一切破壞

的行動。

本報（字林西報）並不相信，而且從來也未嘗相信過這一切的遺蹟，是因為日本高級當局故意而發生的。我們認爲這些對於他們具有高尚傳統思想的人們對於這些遭遇也一定和那頭腦正直的人們一樣，感到深切的悲痛。但是日本當局誠有趕快終止其部下無秩序的軍人，不要再污辱他們所穿的軍裝了。日本當局雖然感覺沉痛，但是不能擺脫他們的責任，因為這種行動所喪失的生命，已沒有起死回生的方法，對於那些僅僅因爲是婦女而毫無抵抗的能力的緣故所遭受的殘酷的行動，也已經無法補償了。但是他們自己的榮譽，他們自己人道主義，他們自己的理想，要求他們採用他們一切的力量，將本報（字林西報）直至最近所描寫的一切，以及一切正在進行中的罪行，完全予以停止。一個軍人對於毫無抵抗的人士，應當存有自尊的心理，否則他應當受些訓練，直至他明瞭了他的責任。關於此事，本報（字林西報）對於日本軍隊的軍規，並不知悉，但是我們有把握可以猜想，這樣一個有組織的軍隊，必然極重視自己的榮譽，對於以上所提及的嚴重的犯法罪行，當然有制裁的法律。這一點必須注意——全世界遇到這樣不幸的消息，實在有成立一種印象的必要。世界輿論不應當繼續受人嘲弄。各國對於日本及其政策雖有不能同意之處，但是如果對於日本仍稍存尊敬之意，此種敬重心理和一定不可避免的日趨淡薄了的日本的友人——日本還沒有完全失掉了她的友人——也只能希望南京的秩序能以趕快恢復，日本的軍人也能恢復四十年前中日戰爭時日本武士道的精神。